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A pénzbőség.
A rendkívüli állapot rendkívüli 

jelenségek előidézője. Ilyen szokat­
lan jelenség napjainkban a papír­
pénz nagy bősége. A mindennapi­
tól eltérő körülmények az okozói a 
bankók ez elterjedésének és nincs 
rá kilátás, hogy a papírpénz kisebb 
mennyiségben kerüljön forgalomba. 
Ellenkezőleg. Az imperoduktiv, sőt 
a teljes értelemben vett fogyasztó 
elemek száma egyre növekvőben 
van és mind nagyobb terhet ró a 
költségeket viselő összesség vállaira. 
Komoly pénzügyi kapacitások eb­
ben olyan veszedelmet látnak, hogy I 
Szodoma és Gomora sorsával fe- I 
nyegetnek meg bennünket.

A pénz felhalmozódása oly sok 
bajnak a forrása és okozója, hogy 
egy pénzügyi lap a következőket 
Írja erre vonatkozólag: «Lóth háza 
népét kivezette az Ur Szodomából, 
mert az igaz utón járt. Minket is 
elvezet a régi, a boldogabb világba, 
ha a becsület és munkásság útjáról 
le nem térünk. Haljon ki tehát lel­
kűnkből a mérhetetlen kapzsiság, 
mellyel az értéktelen papírpénzt 
halmozzuk egymásra s mely kap­
zsiság lehetetlenné teszi a szüköl- 
ködők táplálkozását, okozza atyáink 
pusztulását és elősegíti gyermeke­
ink romlását. A kapzsiságból fel­
halmozott értéktelen papírpénz a 
kénköveslüzeső, mely Szodomát is 
elpusztította és ami elpusztítja mind­
azokat is, akik ennek hódolatától 
idejekorán nem menekülnek.*

Komoly szavak ezek, melyeknek 
különös jelentőséget az erkölcsi vonat­
kozások kiemelése ad. Nem csupán 
a papírpénz felhalmozása a baj, ha­
nem beteges tünet a meg nem en- 
Eedett módon való pénzgyüjtés. 

miatt emelkedik napról napra min­
dennek az ára, emiatt vannak nél­
külözésre kárhoztatva mindazok, 
akiket foglalkozásuk kissé távolabb 
emelt a földtől és termékeinek köz­
vetítésétől. A szellemi munka, na­
gyon kevés ilyen foglalkozás kivé­
telével, elvesztette értékét és eddig 
nem ismert mértékben emelkedett az 
anyagi erő pénzben mutatkozó el­
ismerése. A nemzetek és társadal­
mak életében mostanában nem any- 
nyira a fej viszi a főszerepet, mint 
inkább a kéz vagy a láb. Akiknek 
ez a testrészük erős és egészséges, 
azok gyomrukat is megtudják tölte­
ni, de nincs igy ez a szellemi mun­
kásokkal.

Az egészségtelen pénzbőségnek 

ez a legnagyobb átka. Nem jut 
minden munkás számára megfelelő 
mértékben kárpótlás, viszont azokat 
sem gazdagítja valójában, akik min­
den uton-módon iparkodnak pénzü­
ket szaporítani. Évek óta különös 
helyzet állt elő. Olyasvalami nö­
vekszik, aminek értéke növekedésé­
vel fordított arányban van. És en­
nek a folyamatnak még mindig nem 
lehet látni a végét. Olyan jelenség 
ez, mint mikor a kövér állat saját 
zsírjából táplálkozik Egyideig csak 
megy a dolog, de elérkezik az a 
határ, amikor az életfentartásnak 
ez a módja felmondja a szolgálatot 
és az állat elpusztul. Félő, hogy a 
pénzt illetőleg is ez a jelenség kö­
vetkezik be és az emberek a nagy 
papirpénzbőség ellenére szegényeb­
bek lesznek, mint voltak.

Ettől a veszedelemtől két or­
vosság mentheti meg a népeket. 
Az egyik a becsület, a másik a 
munkásság. Az nem engedi, hogy 
a teimelő kiuzsorázza a fogyasztó­
kat, ez viszont gondoskodik, hogy 
a keresletnek mindig megfelelő 
készlet álljon rendelkezésére. Főleg 
ez a munkálkodás fontos. Amig 
ezt nem szervezik és amig nem 
talál minden ember a neki megfe­
lelő munkára, addig nem lesz meg­
oldása a ránk nehezedő problémák­
nak a pénzkérdés területén sem. 
A hatalom szórhatja a papírpénzt, 
a népek fogyaszthatják életerőiket, 
mindkettőre nézve keserű lesz a 
végső számadás. Jól számolni pe­
dig érdemes, mert mindenki ráfizet, 
aki elszámitja magát.

A világ-eseményekből.

Lloyd George kosz arra, hogy a nőinél 
excsászárt a népszövetség elé hívja.

A balti államok és Lengyelország kon­
ferenciáján elhatároztak, hogy a konfer ncián 
képviselt államok közül egy sem kőt Szov- 
jetoroszországgal külön békét.

A szibériai bolseviki hadsereget Blücher 
német tábornok vezeti A 2. vörös hadosz­
tály Igen német tábornok vezetése alatt 
megszállta Tomskot.

Berlinben híresztelések terjedtek el, 
melyek szerint a inonarchisták puccsot kí­
sértenek meg és helyreállítják a monarchiát. 
A trónra a 13 éves Vilmos hereeg ke­
rült volna, kinek kiskorúsága alatt Cecilia 
hercegnő vezetné a kormányt.

A magyar választások eredménye sze­
rint a keresztény-nemzeti irány győzelmet 
aratott. Vidéken a kér nemz, part és a kis­
gazdapárt jelöltjei győztek, úgy, hogy az uj

magyar parlament klerikális és agrár jellegű 
lesz. A magyar nemzetgyűlés február 16-án 
ül össze Addig talán elintézik a békeszer­
ződés kérdését A nemzetgyűlés első feladata 
lesz, hogy ideiglenes államfőt válasszon. 
Egyelőre nincs szó a királyság felújításáról.

A magyarok csak úgy Írják alá a béke­
szerződést, ha 3 pont kerül elfogadásra: 1. 
Népszavazás az elszakitott területeken. 2. 
Szabad gazdasági összeköttetés ezekkel a 
területekkel. 8. Az anyaországtól elszakitott 
magyar kisebbség védelme.

A francia kormányhoz egy újabb német 
jegyzéket küldtek, melyben a német kormány 
kéri az ententeot, hogy tekintsen el a német 
honpolgárok kiadásától.

Denikin és vezérkara egy angol hajón 
Konstautinápolyba menekült.

A moszkvai szikratávíró jelentése sze­
rint nem felel meg a valóságnak azon hír, 
mintha a Moszkvában dühöngő pestisjárvány 
miatt a kormány Twerbe menekült volna. 
A kormányhivatalok Moszkvában vannak. A 
vörös hadseregről szóló hitek alaptalanok.

Az orosz szovjetkormány arra való te 
kmtettel, hogy a lengyel kormány nem felelt 
békeajánlatára, az összes államokkal szik­
ratávirattal közli, hogy visszavonja béke­
ajánlatát.

A bolsevikiek ágyulövésnyire közelitették 
meg Udessát és az entente-konzulátosok a 
varosból a kisázsiai Trapezuntba költöztek.

Amerika nem járul hozzá a német csá­
szár kiadásához.

Lansing államtitkár egy bostoni gyűlő 
sen kijelentette, hogy Amerika nem csatla-

i koztk a nagyhatalmaknak a nőmet császár 
i kiadása ügyében elfoglalt álláspontjához.

fioower elfogadta az Egyesült Államok 
elnökségeitek jelöltségét.

Budapesten kivégezték Szamuely Lász­
lót, Pergovuc Károlyt és Szabó Józsefet.

Erzberger miniszter állapota jelentéke­
nyen javult, egyelőre azonban csak a leg­
fontosabb államügyeket intézheti el.

Foch tábornagy Varsóba fog utazni. 
Utazásának célja a bolsekiektól hirdetett 
tavaszi offeuziva ellen felállított lengyel 
hadsereg vezetését átvenni.

A magyar bekeküldöttség jegyzéket in­
tézett a békekonterenciahoz melyben a vá­
laszjegyzékek atnyujtasára adott határidőnek 
február 12-eig való meghosszabbítását kéri, 
hogy néhány tag résztvehessen a nemzet­
gyűlés február 7-iki gyűlésén.

163 választói kerületben lefolyt válasz­
tási küzdelem eredmenye a következő: A 
kér. nemzeti párt 79, ezek közül 7-en a 
német kér. szoc. párt tagjai, a kisgazdapárt 
60, a demokratapárt 4, kér. szocialista 1, 
partonkivülí 2 képviselő. 27 kerületben 
szőkébb választások lesznek

A kopenhágai lauok jelentik, hogy Lit- 
winow az entente megbízott előtt úgy nyi­
latkozott, hogy a szovjetkormány az entente-
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Államokkal csak oly feltétel mellett kezdheti 
meg a kereskedelmi forgalmat, ha ezek a 
legerősebb biztosítékot adják arra nézve, 
hogy a ezovjotkormany ellen újabb fegyve­
res akciót nem indítanak. Teljesen lehetetlen 
és kizárt dolog azonban, hogy az aruk ki­
cseréiének közvetítésével valamely üzleti 
társasagot bíznak meg. Nemzetközi keres­
kedelmi forgalom csak a szovjetkormány 
közreműködésével érhető el.

Friedrich hadügyminiszter és Rubiuek 
kisgazdaparti vezér szerint a keresztény 
szociális szövetség és a kisgazdapárt között 
szakadás fog beállani, mivel rnindakét párt 
a választási eredmények alapján a kormányt 
akarja átvenni. Egyelőre a keresztény­
szociális szövetség vezeti a kormányt. 
De Rubinek azon véleményen van, hogy 25 
kerületnek szükebbi választási eredménye 
a vezetést a kisgazdapárt kezébe fogja 
juttatni.

Fisher angol hadügyminiszter egy be­
szédében kijelentette, hogy tiszta dolog, hogy 
a békeszerződést a tapasztalatok alapján meg 
kell változtatni. A népszövetség lesz ebben 
az ügyben az illetékes testület.

A párisi sajtó Németország gazdasági 
helyzetét izgatottan tárgyalja. Német állam­
csőd veszélye fenyeget. Ez Franciaországra 
is ép oly veszélyes, mint német szomszéd­
jára. Még kimondott nemzeti alapon álló uj 
ságok is követelik a versaillesi békeszerződés 
revízióját

Vilmos császár születésnapját a csá­
szárnéval és családja körében, továbbá Ben- 
ties gróf társaságában töltötte. A volt csá­
szár néhány ezer szerenesekivánatnt kapott, 
főleg Németországból

A népszövetség tanácsának legközelebbi 
ülése Londonban február 10-én lesz. Az ülés 
legfontosabb feladata a nemzetközi bíróság 
megszervezése és felállítása

A cs. kormány azt az óhaját fejezte ki, 
hogy szeretné a Thaja folyónak Hardegg 
közelében lévő osztrák partját.

Trumbic jugoszláv miniszterelnök kije­
lentette, hogy a londoni szerződés keresz­
tülvitele veszélyes európai krizist idézne elő. 
A jugoszlávok teljes erejükkel tiltakoznának 
területük megcsonkítása ellen A londoni 
szerződés szerint a dalmát partvidék és más 
részek Olaszországhoz kerülnek. A sl. ger- 
maini békeszerződés szerint a dalmat part­
vidék senkié. Ehhez uj szerződés kellene. 
Az osztrákok azonban bebizonyítják, hogy 
Ausztria erről a terűiéiről a szövetségesek 
javára lemondott és a szövetségesek ezt a 
területet bárkinek odaítélhetik. Az olaszok 
arra gondoljanak, hogy Angolorszag és Fran­
ciaország semmiféle Ígéretet nem tette--. A 
két állam csak azt jelentette ki, hogy Olasz­
ország akadálytalanul szállhatja meg Dalmá 
ciát. A londoni szerződés keresztülvitele 
nagyon sajnálatos volna, mivel nehéz hely­
zetet idézne elő.

Jugoszlávia sem most, sem a jövőben 
sem fogadja el a londoni szerződést. Ha a 
jugoszlávok az adriai kérdés megoldását 
vonatkozó kompromisszumot elutasítják és az 
olaszok a londoni szerződés mellett foglal­
nának állást, beláthatatlan következmények­
kel jaró nemzetközi krízis állhatna be. Az 
angol és francia sajtó követeli, hogy a két 
állam más utón oldja meg az adriai kérdést.

A londoni szerződést háború nélkül nem 
lehet érvényesíteni. A jugoszlávok nem en­
gedik át a Fiume szabadvároshoz vezető 
utat és azt kívánják, hogy Lissza szigete 
hozzájuk es ne az olaszokhoz kerüljön.

Horthy hadseregföparancsnok s követ-

kaző parancsot adta ki: Mint a nemzeti had­
sereg főparancsnoka egy entente képviselővel 
koncentrációs kormány alakítását közvetítet­
tem és a rend fenntartásáért irásbelileg úgy 
vállaltam felelősséget, ha a koncentrációs 
kormány az ország ügyeit a nemzetgyűlés 
megalakításáig vezeti. Ezt úgy értem, hogy 
a nemzetgyűlés államfőt választ, mely át­
veszi a koalíciós kormány mandátumai, míg 
az államfő kinevezi az uj miniszterelnököt 

A keresztény nemzeti egyesülés és kis 
gazdapárt közötti szakadásról a keresztény 
nemzeti sajtó azon véleménnyel ad hirt, hogy 
Huszár miniszterelnök és a koncentrációs 
kormány le fog mondani s helyét Friedrich 
veszi át, aki az ö ismeretes nézeteinek több 
Ízben kifejezést adott

A Ruhr-medencei bányamunkások szö­
vetsége tagjaihoz felhívást küldött melyben 
a következők állanak: „A kommunizmus és 
bolsevizmus fanatikus hívei a kormány meg­
buktatására törekszenek. Nem törődnek azzal, 
hogy ti és családaitok a legnagyobb szüksé­
get és nyomort szenveditek majd át. A hat­
órai munkaidő csak nemzetközi megállapo 
das utján állítható be Szén nélkül állunk, 
nincs gaz, nincs elektromos áram s munka 
és termelés nem lesz Az összes szállítások 
abbanmaradnak. Ne engedjétek, hogy Német­
országból Ausztriát csináljanak, emlékezzelek 
a haldokló Bécsre. Le a hatórai munkaidő­
vel és sztrájkokkal."

A moszkvai kormány a saját és az ide 
iglenes ukrán kormány nevében kijelenti, 
hogy a vörös csapatok nem lépik át a mos 
tani arcvoualat, mivel remélik, hogy a vitás 
kérdéseket Oroszország és Lengyelország 
között kedvezően sikerül megoldani.

Az olasz vasúti alkalmazottak sztrájkja 
véget ért.

Az észt kormány letartóztatta Judenicot.
Az amerikai vöröskereszt Judenictöl 

Esztlandból jelentés kapott, mely szerint a 
tífuszjárvány eddig 10 000 áldozatot követelt.

Reuter tengernagyot szabadon engedték 
és minden valószínűség szerint haza, Német­
országba utazik

Különfélék.
— Nyugalomba helvaxéa. A cseh­

szlovák kormány Csebi Pogány Virgil lévai 
vezető járásbirót nyugalomba helyezte. Csabi 
Pogány Virgil 1893. évben a budapesti VI. 
kér. járásbíróságtól lett ide helyezve s azóta ' 
vezette a lévai járásbíróságot. Mint kiváló 
jogász és a népélet alapos ismerője úgy a 
jogász körökben, mint a jogkereső közön- I 
ségnél is nevét általánosan tiszteitté és ' 
becsültté tette Távozását őszintén fájlaljuk 
s hisszük, hogy tehetségét más irányban 
ezután is a társadalom és a város javára 
és haszonra fogja értékesíteni

— Tarka eeteiv. A Hazám asztal­
társaság január 31.-iki tarka estélye is a 
legszebben sikerült, A műsort nyolc szép, 
liatal leány, Benkovits Irén, Koncz Gizi, 
Kovács Toncei, Drelicska Irma, Bogyó Manci, 
Tupicza Gizi, Pál Annus és Ouba Irmuska 
gyönyörű szép fatyoltanca nyitotta meg Ez 
után Maázy Gizi és Budaváry József kabarot 
színészeket felülmúló művészettel adták elő 
a Fekete ur cimü tánckettöst. Nagy sikert 
aratlak Knapp Artúr és Strasser Náudor da 
Iáikkal, akiket Schulcz Irén kísért zongorán 
finoman, diskrétül. Mindenkit milyen megha­
tott Moravek Bandi cigányzene mellett elő­
adott melodrámája, a Riza nótája. Előadása 
csupa érzés, lüktető erő volt Nagy derült­
séget keltett Frasch Béla a Cigány a biró 
előtt című magánjelenet ügyes előadásával. 
Póth Feri hegedümüvesz. kit lapunk más 
helyén méltatunk, ihletett lélekkel adta elő 
Beriot IX. hegedűversenyét; majd Schumann 
örökszép TrSumereiét. Ezután ismét Maázy

. Gizi és Budaváry József táuckettöse követ­
kezett, mely nugy tetszésben részesült. A 
műsort a tükör előtt cimü tréfa fejezte be, 
melyben a jogasz és a tanárjelölt szerepéi 

i Drelicska Rudolf és Margala József játszot- 
' tak pompásan összetanulva, fesztelen, rutinos 

játékuk meg is erdemelte az elismerést. Maázy 
Sárika Ilonka szerepében bájosan és kedve­
sen játszott, mig Uhrik Gyula a házmester 
szerepében jeleskedett. Ha még mindezt a 
szépet kiegészítjük Lovass László szellemes, 
sziporkázó konferálásával, altkor elképzel­
hetjük a sikert, meiyet az ifjú garda aratott. 
A műsor után tánc volt kivilágos kivirradtig

— Előléptetés. A csehszlovák igaz­
ságügyminiszter Króner Géza aranyosmaróli 

i törvényszéki bírót eddigi érdemdús szolga 
I tatainak elismeréséül cimzeies ítélőtáblái 
I bíróvá nevezte ki. A jól megérdemelt elö- 
; léptetés a kitüntetett barátai s ismerősei 

között általános örömet keltett
— Eljegyzés. Brnák József eljegyezte 

. özv. Tulassay Jánosne kedves leányát Maris­
kát. (Minden külön értesítés helyett.)

— Testgyakorló és zeneakadémia. 
A Sokol testgs akorló egyesület tegnap a vá­
rosi szálló színház termében a nyitrai hely 
őrségi zenekar közreműködése mellett előkelő 
műsora testgyakorló és zeneakadémiát ren­
dezett tagjai és azok vendégei számára A 
magasabb iskolából való testgyakorlatok, 
nemzeti táncok, ritmikus zenejatékok, ló és 
fegyvergyakorlatok általános tetszést arattak. 
A katona zenekar művészi játéka Dvorák, 
Verdi, Smetana és Suppi örökszép müvei­
nek minden szépségét ügyesen érvényre ju­
tatta A műsor után tánc volt kivilágos ki­
virradtig. Ma délután */ 2 3 órakor az aka­
démiai a nagyközönség szamára megismétlik.

— Polcnyi meghalt. Polónyi Géza 
nyitraköröskényi földbirtokos, volt magyar 
igazságügyi miniszter, a lévai választóke­
rületnek a legutoisó cikluson országgyűlési 
képviselője, február hó 1 napján Budapesten 
71 éves korában elhunyt. A boldogult a 
magyar parlament egyik legjobb szónoka 
volt; nagy ludásu, még nagyobb energiájú 
parlamenti debattens volt, ki sokszor szőri 

'• tóttá sarokba ellenfeleit fényes szónoki és 
’ politikai képességeivel. Mindég a független 

ségi eszmék hívének vallotta magát; a füg- 
I getlenségi és 48 as párt kettészakadása 
' után egyik frakcióhoz sem csatlakozott, ha- 
; nem mint pártonkivüli függetlenségi képvi- 
. selö a Kossuth Lajos hagyományainak ér­

vényesüléséért küzdött.. E programmal vá­
lasztotta meg a lévai választó kerület 1910. 
évi junius hé 1-én. Széles látókörű politikus 
volt, ki előre megjósolta a függetlenségi 
párt bukását s a Károlyi tele puccs gyalá­
zatos végét. Mint tóvárosi bizottsági tag is 
mindig a polgárság érvényesüléséért küz­
dött s ezt a célt szolgálta az általa alapí­
tott Haskör, melynek sokszor döntő szerep 
jutott a főváros ügyeiben. Ügyvédi irodája 
egyike volt a legkeresetebbeknek Szegény 
sorsban vármegyénkben született, teljesen a 
maga erejéből küzdötte fel magát s ezért 
nagyon megtudta becsülni a garast; noha 
tekintélyes vagyont szerzett. Halála igazi 
veszteség a magyar közéletre, mert még 
mu is igen sok kérdésben kikérték tanácsát. 
Halálát neje és két ha gyászolják.

— A lévai teresKedelmt osarnok 
meghívása folytán dr. Dienes Emil beszter­
cebányai Kereskedelmi és iparkamarai főtit­
kár 2.-án d. u. 5 orakor tartotta meg nagy- 
érdekü előadását a most életbe lépő vagyon- 
forgalmi és fényüzési adóról. Az előadás 
iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult, 
a város közgyűlési terme teljesen megtelt s 
ott láttuk nemcsak városunk, hanem a vidék 
társadalmának es közgazdasági életének min­
den nevesebb képviselőjét. A kereskedelmi 
csarnok nevében dr Laufer Arthur elnök 
üdvözölte az előadót és felhasználta az al­
kalmat arra, hogy a nagyközönséggel is meg­
ismertesse a lévai kereskedelmi csarnok 
programját. A vagyonforgalmi és fényüzési 
adóról szóló törvény a végrehajtási utasítás­
sal együtt rövid időn belül magyar nyelven 
is meg fog jelenni, azonban csupán az elő­
jegyzések arányában, miért is ajánlatos, hogy 
mindazok, akik arra igényt tartanak, ezt 
akár a lévai keresk. csarnok titkári hivatalé­
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nál, akár a lap kiadóhiratalánai legkésőbb 
f. hó 15.-ig megrendeljék.

— Kereskedők hnngveraeny-. A | 
lévai keroskodelmi alkalmazó' tak. rnint mar 
jeleztük, 1920 évi február hó 14 -én, a vá­
rosi vigadó színháztermében, a munkunélküli 
kereskedelmi alkalmazottak segélyezésére es 
az egyesületi könyvtár javára, tánccal egy­
bekötött hangversenyt rendeznek, melyre 
Grilnfeld Zsigmond operaénekest és B. ‘ 
Németh Blanka urhölgyel sikerült megnyerni. 
Az énekszámok között Adler Ilonka és ’ 
Frecska Aranka fognak szavalni A rende- ’’ 
zöség pontos megjelenést kér, mert az egyes ' 
számuk alatt az. ajtók zárva lesznek. A hang- . 
verseny kezdete fél 8 órakor Belépő díj : ! 
személyenként 15 korona. — Felülfizotése- | 
két a nemes célra köszönettel fogadnak

— Eliegysés. Tonda Hejl főhadnagy • 
Prágából tegnap eljegyezte Lévay Manóikat : 
Lévan.

— Bóth Fereno hangversenye, i 
melyet február 2-án tartott a városi szin- i 
házban, esemény szántba megy a varos kró- ’ 
nikájában. Az ifjú művész mestere a hege - 
dünek s a legjobb utón van, hogy régi, nagy , 
művészeink nyomába lépjen Prograinmja I 
változatos s a szokásos koncert darabok i 
minden faját képviselte Dvorák nagy teh- I 
bikát igénylő Sonatinajávai kezdette, mely- i 
ben technikai készségét csodáltuk. A külön- j 
ben előadásra hálátlan darab nehézségeit ' 
úgy szólván játszva győzte le Igen szép volt 
Mendelsohn Violincuncertjének előadása, 
melyben a vonókezelés biztonsaga áltál tűnt 
ki. De legjobban tapsolt a közönség Mozart 
menüettjének es Hubai csáruajelenetének. 
Róth előadásának lágy tónusa teljes sikert 
biztosított számára, úgy hogy a szűnni nem 
akaró taps vihar folytán programmját meg 
kellett toldania két darabbal. Róth Ferenc 
művészete most van emelkedőben ; túl a 
kiképzés nehézségem most mar a tudás es 
megértés vezetik vonóját, amely alatt a glis 
sandók is finoman csendülnek meg. S emel­
lett semmi póz, nemes egyszerűség jellemzi 
felléptét, ami biztosítja a közönség rokori- 
szenvét számára. Nagy sikereiben osztályosa 
kísérője Antos Kálmán zongoraművész, ki 
maga is elsőrangú előadó erő. Finom, pre­
cíz zongorajatéka a legteljesebb harmóniá­
ban volt a hegedűszolammal. A közönség 
lelkesen tapsolt nekik. Az ifjúság a hang­
verseny után parázs táncot rögtönzött s a 
hamarosan elökentett cigány késő éjjelig 
húzta a talp alá való nótákat.

— Maghalt a hadifogságban. Po- 
ledna Rezső zászlós, lévai járásbirósági j 
joggyakorlók, ki mindjárt a habom elején i 
oroszfogsagba esett, Schubert Tivadarnak, 
Vladivosztokból, Szibériából Amerikán at ' 
szüleihez intézett levele szerint a haditög- . 
Ságban a múlt év őszén tüdögyubadas kö­
vetkeztében elhalt A szerény modorú es jó ; 
tehetségű, alig 28 eves liataiember ! 
rövid ittlété alatt is népszerűséget szerzett 
magának. Hősi halálát a Bánságban lakó 
szülein kivüi Léván lakó menuyasszonya 
gyászolja. Emléket a történet muzsaja vési 
érctáblájára.

— A uer. azoo. ifjúsági asabad- 
■serveset f. hó fi -án megtartott második 
matinéja ép oly sikeres volt, mint az első 
Moravek Endre Lendvai István verseiből 
való szavalatával megmutatta, hogy tehet­
sége egyre mélyül. Szűts Ferenc k. r. tanár 
a műveltségről olvasott fel. /anson Jenő Sik i 
Sándor lírájából deklamalt Különösen ,A 
rokkant éneke” okozott mély megindulást. 
Féja Géza , A komikus majmokat”, a mondva 
csiaált verskovácsokat persziflálta. Veress 
László a ,Pan halálát” szavalta kitűnő orga 
numával. Kern Aladár Andor József emleket 
méltatta. Végül Bartos Mariska Iriss, csengő 
hangján népdalokat énekelt Kmosko Irenke 
bájos zongorakiséretében

— Aksrssitsu*  monsaeegyeetliet 
tagjai febr. 14-én Barsi utca 11 sz. alatt az 
egylet javára zártkörű tancmulalsagot ren­
deznek, mely méltóan fog csatlakozni a mege 
löző mulatságokhoz. A rendezőség mindent 
elkövet, hogy a táncmu atsag sikerét előmoz­
dítsa, ami bizonyara nem marad el. Ezt 
különben a szokatlanul alacsony 5 koronás 
belépőjegy is elősegíti Kezdete 7 órakor.

— Halálozás. Ifj. Talposch Gyula 
dalmadi tanító fia f. hö 5.-én 37 éves ko­
rában, öocsíi után való bánatában elhunyt. 
Nyudogjék békében.

— A keresk. alkalmazottak szak­
szervezete tagsági könyveinek kiadása va­
sárnap délután '/t2—l/«5 óráig történik. 
Ugyanekkor lesz a befizetés és vétetnek fel 
mindazon kartársak, akik a kollektív szer­
ződés szerint a fizetésüket meg nem kapták. 
Helyiség halmai utca 23.

— Polgári bal. A lévai ref. egyház 
tagjai február hó 12.-én a városi szálló dísz­
termében az Egyházhar ing alapja javára 
polgári balt rendeznek, amelyre ezúton is 
meghívja az érdeklődőket a rendezőség 
Kezdete este 8 órakor. Belépő-dij : szemé- 
lyenkint 10 korona.

— Dollárokat veszített el valaki be­
váltás közben a Lévai Takarékpénztár űz 
lethelyiségében. Ez utón értesíti az intézet 
vezetősége üzletfeleit, akiket az intézet 
tisztviselői személyesen ismernek, hogy az 
igazolt tulajdonos az értéket a pénztári hl 
vataiban a délelőtti órákban bármikor át 
veheti.

— A csehszlovák állampolgárság 
és az Illetőség A választói jog egyik 
alapfeltétele a csehszlovák államban való 
állampolgárság Az állampolgárságra nézve 
a következők mértékadók: A csehszlovák 
államban minden volt magyar és osztrák 
állampolgár és polgárnő, ki egy a cs. állam­
határon belül levő községbe illetős állam­
polgári joggal bir Az állampolgári jog meg 
szerzésere a cs államban s Slovensko terü­
letén a magyar 1879. 1. törvénycikk érvé 
nyes S.ovensko területén levő községbe 
való illetékességi jog megszerzésére a ma­
gyar 1886 22. törvénycikk érvényes. Ezen 
törvény szerint 1. házasságból származó gyer­
mekek apjuk állampolgárságát és illetékes­
ségi jogát; 2 házasságon kívüli gyermekek 
hajadon anyjuk állampolgárságát szerzik meg, 
az illetékességi jogot pedig abba a község­
be, amelyben az anya a szülés idején tar­
tózkodott ; 3. a feleség férjének állampolgár 
ságat és illetékességi jogát szerzi meg A 
cs. állampolgárság még odaítélés utján is 
szerezhető, melyre az 1879. 1. t.-c. 6. és 
11. szerini a belügyminisztérium van fel­
jogosítva. Az illetékességi jogot valamely 
községben való letelepüléssel az 1880. 22 
t.-c. 10. szerint és felvétellel ugyanazon t.-c, 
11. és 12. szerint lehet megszerezni Az 
utóbbi meghatározás szerint Szlovenszkoban 
községi illetőségi jogot szereznek főleg azok 
a volt magyar állampolgárok, kik előbb 
Magyarország más községeibe voltak illeté­
kesek, kik 1 az illető községben 4 évig sza­
kadatlanul tartózkodtak és, mindenben meg 
feleltek Ezek automatice szerzik meg az 
illetőségi jogot; 2. kjk az illető községben 
legalább 2 évig laknak, mindenben megfelel­
nek és külön folyamodnak. Ennek alapján 
községi határozattal illetékességi jogot nyer­
nek Az 1 alatt említett személyek a vá 
lasztói jegyzékbe minden további irat nélkül 
vehetők be, mig a 2. alatt említettek csak 
a községi felvétel igazolása után vehetők 
íel. Itt arra kell utalni, hogy a jelzett tör­
vényben előirt határidők, tekintettel a volt 
magyar állampolgárság folytonosságára, a 
mostani cs. állampolgársággal az átalakulás 
sál nem szakitattak meg és az átalakulás 
előtt a községben töltött időt a törvényes 
határidőbe be kell számitani

Cis. 542-1920.
Hirdetmény.

Felhivatnak az összes Levice városában 
levő gőzkazán tulajdonosok, hogy ha kazan- 
könyvecskeiket mindezidcig meg a Cseh- 
slovák kerületi kazánvizsgáló biztosságnak 
Nyitrára be nem küidötték volna, hogy azt 
hivatalos betekintés végett 10 nap alatt fel­
tétlenül küldjék el a nevezett biztosság (Ces- 
koslovensky Okresny Komiasarist parnych 
kotlov v Nitre) címére A kazánkönyvecskék 
hivatalos használat után a tulajdonosoknak 
vissza ognak küldetni

Levice, dna 4 (ebruara 1920.
Dr. Zostak, 
mestanosta.

Értesítés.

A hadirokkantakat és hadiözvegyeket 
értesítjük, hogy egyesületünk hivatalos he­
lyisége t. hű 9 -töl a Lévai Takarék és Hitel­
intézet helyiségében van. Hivatalos órákat 
d. e 9-töl 1 óráig tartunk.

Felhívjuk azon hadirokkantakat és hadi­
özvegyeket, kik még nem jelentkeztek, tag­
felvétel végett mielőbb jelenjenek meg.

Az intézet igazgatóságának az iroda­
helyiség ingyenes átengedéséért ez utón is 
hálás köszönetünket fejezzük ki.

Elnökaég.

Uj bélyeg-táblázat.

A csehszlovák köztársaság 1920 évi 
január 24.-én kelt, 53. számú rendeletével 
1920. évi február 1 -töl számított hatállyal 
a következő uj bélyeg II Istókt táblázatot lép­
tette eleibe :

I fokozat.
Korosa koronAig K, f.

20
4050

50
100

-

100 200 — 80
200 300 1 20
300 400 1 60
400 600 8 —
500 600 2 40
600 700 2 80
700 800 3 20
800 90.) 8 60
900 1000 4 —

1000 koronán felüli 
összeg után minden to­
vábbi 1000 koronáért 4 
koronával több, de az 
1000 koronánál kisebb 
összeg 1000 koronára ki* 
kerekítendő.

1000 koronán felüli 
összeg után minden to* 
vábbi 1000 koronáért 10 
koronával több, de az 
1000 koronánál kisebb 
összeg 1000 koronára ki­
kerekítendő.

II. fokoiat
Korosa koronáig K. f.

— 10 - 10
10 20 — 20
20 80 - 80
30 40 — 40
40 50 — 50
ie 100 1 —

100 100 1 —
200 800 3 —
300 400 4 —
400 500 5 —
500 600 6 —
600 700 7 —
700 800 8 —
geo 900 9 —
900 1000 10 —

Ili fokozat. 
Koros* koronáig K. t.

— 10 — 20
10 20 — 40
20 30 — 60
80 40 — 80
40 50 1 —
50 100 2 —

100 200 4 —
200 800 6 -
300 400 8 -
400 500 10 —
500 600 12 —
600 7OO 14 -
700 800 16 -
»00 900 18 —
900 1000 20 —

10 o koronán ielQli összeg után minden to­
vábbi 500 korona után további 10 korona, de az 
r>oo koronán aluliőssseg 5 >0 koronára kikerekitendő.

A bekebelezési illeték a hivatkozott rendelet­
be/ csatolt táblázatban van feltüntetve.

Jótékonyság.
Pick Endre ur a .Gyermek Otthon<-uak 

7 darab fugkeiet, 2 fésűt, 6 darab kokusz- 
zsir szappant és egy uagy doboz fogport 
adományozott. Fogadja halás köszönetünket 
az ott ápolt gyermekek nevében is I

Or. Frommir Ignác.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzést
1920. évi febr. bő 1.-től — febr. hó 8.-ig.

Születés.
Meszjarik István Hornyiák Mária, fiú István. 

Strbik János Ilugyecz Mária, leány Maria Mag­
dolna. — Szenesi János Huszár Zsuzsanna leány 
Mária. Czutt Albert Pieczka Erzsébet fiú Lajos. 
Gzaban János Gyuris Erzsébet fiú János József. 

• Chili József Kén Maria leány Maria. — Maioros 
Béla Bártvai Julianna fiú Gyula — Mordinvi 

; Lajos Malya Erzsébet leány Mária. — ifj. Gergely 
I Sándor Tóth Eszter fiú Sándor.

Házaaság.
í Fülöp Béla Herczfeld Helene izr. — Drecbaler 

Leó Tauieder Lina izr. — Kugler Manó Miselbaéh 
Í Berta izr.

Halálozás.

' Muha István 10 éves Tetanus (merergörceí — 
Zaikner Jolán 6 hó Gyerniekaszaly. — Paska János 
86 éves Szívizom elfajulás. — Tóth István 36 éves 
JúdőgyuUadáa. Zachar László 8 hó hurutos tüdőlob.



Jéi 8 1910. február 8.
4

Nyilttér .*)

Nyilatkozat.
Alulírott Diamant József lévai 

lakos, Weisz Samu úrtól, — kit félre­
értés következtében felingerült álla­
potban insultáltam, — ezennel 
bocsánatot kérek.

Léva, 1920. évi február hó 7-én.
Diamant József.

•) Ezou rovat alatt közlöttekérl nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség

s APRÓ HIRDETÉSEK, k
Minden szó egyszeri hirdetése 30 fillér, a címszó, 
valamint minden vastagabb betfiből szedett szó 
hatvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára három 
korona. — Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

Egy jókarban levő kocsi bunda — 
ugyanott egy hegedű eladó.

Cim a kiadóban.
pi-Jx e«í fényezett állótükör, egy fé-
JaUaUQ nyezott íróasztal, egy teljes 

ajtó-készlet. Széchenyi-utca 13 szám

Szakképzett kertész-méhész 
szerény, szorgalmas, nőtlen ember, állást 

keres. 318 Cím a kiadóban.

hüósíőbi bútor
eladó. Damjanich utca 3.

2n Ti rr A T <!> + h<-n»oM>k, javítok. 0 D g 0 r 3. U Vidékre is megyek.
Citn a kiadóhivatalban.

Tw + iirvA-i isPa,li ehhez ha‘ 
JLAA sonló állást keres, bár­
mikori belépéssel 30 évi gyakorlattal biró 
intéző. Megkeresések Bertalan József LQva 

— Rákóczy-ut 11. cimre kéretnek. —

Két járatú malom :,°X 
________ Cim a kiadóban 

KITŰNŐ házikoszt
— kapható Kossuth utca 12. —

Aranyat és ezüstöt 
minden formában, ékszereket és drágaköve­
ket vesz legmagasabb áron HETZER RÓBERT 
iparművész, Léva, Kákái ut 30 sz.

TTapÁ A-- Gyakorlott kertészt keres 
XXwl wEdó. azonnali belépésre Garam 
veazelei Gazdaság u p Nagysáró.

Újonnan megérkeztek 
a valódi selmeczi pipák, nagy választékban 
ízléses csont szivar es cigaretta szipkák 
Legszolidabb áron kapható DOBROV.TZKY 
JÁNOS hadirokkant trnfikosnál Léva. Bástya 0 3.

adatik a Léva város hatá- 
Mü rában a gényei ut és a 

vasút mentén fekvő 61/, kataszt. hold nagy­
ságú kavics bányában fekvő szántóföldek, 
legelő és kosár-füz a folyó 1920. évre. 
Felvilágosítást ad HOLLÓS mérnök d. u 
121 óra között, Galamb utca 2 sz. alatt.

VESZETT aranya*.
’ get, szőnyeget legmaga­

sabb árban. Cim a kiadóhivatalban. — —
— Szigorú titoktartás —

ELADÓ farkaskutyák.
1 drb. 14 hónapos nőstény, 
1 drb 8 hetős nőstény, 1 drb.
8 hetős hím fajtiszta, szép állatok. 

Taubinger László földbirtokosnál Tőre
— — posta Alsóvárad — —

Hirdetmény.
A mértékek és mérő eszközökre 

vonatkozó törvények az 1907. évi 
V. t.-c. értelmében továbbra is fenn- 
állanak-

Miért is figyelmeztetem mind­
azokat, akik adás-vételnél a közfor­
galomban mértékeket és mérőesz­
közöket használnak, valamint ezek 
nek eladásával és javításával íog- 
lalkoznak, hogy a fennálló tör­
vényekhez szigorúan alkalmazkod­
janak; ellenkező esetben az emlí­
tett t.-c. 32. és 33. §-ai értelmében 
kihágást követnek el,

Léva, 1920. január hó 4.
Némethy Lajos

áll. mértékhitelesítő hivatal főnöke.

Wetzler és Kugler czégnél
a valódi Hollandi cacaó 1 dg. 1 kor.

Ugyanott lrapiiató

LAZACZ kiadós vacsora 4 személy 
részére 1 LÜ K 8’70-ért.

Összes, füszeraiuk.
Palugyai borok.

Naponta friss felvágottak. 
Naponta friss pörköltkávé. 
Pisztráng paradicsomban.

K1PKE ÁRPÁI)

LÉVA, Eötvös utca 17 sz

Bádogos niülielyefflet
újból megkezdtem.

Elvállalok : ház fedél, templom és 
torony fedeseket, összes épület­

munkákat és javításokat.

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykéreskodése 

Alapittatott 1881 LÉVA. Telefonszám: 14.

Állandóan frÍ88 fűszer- és o a e -rr> e g 0 ál r u. 1c 11

Naponta friss liptói túró és csemegesajtok. — Angyal sajt, roquefort, 
garam völgyi teavaj és elsőrendű felvágottak, főtt kassal és prágai sonka. 
Amerikai élelmiszerek, rossboef, haché, pácolt nyelv, lazac, pisztráng para 
dicsomban. Szardínia, szardella, ajóka gyűrű, auchovis, oroszhal, korona 
szardínia, göngyölt hering és egyéb csemege különlegességek. — — —
Friss smirna füge, svájci csokoládé, hollandi cacaó. valódi orosz tea, citron, 
mandola, mazsola, mogyoró, akáczméz, málnaszörp, ezukrozott déli gyü­
mölcs, dessert ezukorkák és sütemények. — — — — — — —

Naponta friss .GLÓRIA* 1 pörkölt kávé különlegesség I
Csemege és gyógyborok, sherry, malaga, cognac, likőrök és pezsgők.

Vasáruk é« konyhafelszerelÓBi czlkkek :
Alumínium, zománoz és öntöttvas konyha­
edények, modern háztartási cikkek. — — — 
Rézmozsár, sárgaréz, habüst, amerikai husvágógépek, fűszer 
és mákőrlö, mandola és dióörlö, gyorsforralók, kávé, teafőzők, 
tea szűrök, szén és villamos vasalok, konyhamérlegek, evőesz­
közök, konyhakések Erős es gyengeáramú villamossági sze­
relési anyagok, villamos csengők és huzalok, zseblámpák, 
elemek, karbid gyertyák es lámpák, fényképészeti cikkek stb.

HIRDETMÉNY.
Hölvény községben

egy korcsma épület 
országúi mellett szabad kézből el­
adó. A községben csupán azon egy 
épületben gyakoroltatik korlátlan 
italmérés.

Megkeresések Balogh József 
barsendrédi körjegyzőhöz intézen- 
dők. Az ingatlan ára 52000 korona.

fekovská-zupa, Andrejóvce, 1920 
január 20.

A legelegánsabb 

tavaszi modellek 
kaphatók 

GIZELLA 

kalap divattermében 
BRATISLAVA 

Szilágyi Dezső utca 18. II. em.

UJ
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Szabó Lószló 
képesített ács mester 
Léva. (Kossuth utca 28.) 
Klapka utca 27 szám.

Elvállal minden néven ne­
vezendő ács munkálatokat 
u. m.: villaépületek, háztetők, 
tornyok, hidak, gátak és zsi­
lipek, tetőfedések, gazdasági 
épületek és azokkal kapcso­
latos más ipari munkák terve­
zését és elkészítését, valamint 
javításokat és átalakításokat 
is; — helyben és vidéken.

Nyitr«i ít Tóm r. t. ktajvajoauUja LóvAb.


